

## **ТИПЫ ВЫСШЕЙ НЕРВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПРЕОБЛАДАЮЩАЯ РЕАКЦИЯ ВНЕШНЕГО ПОВЕДЕНИЯ СОБАКИ**

Собаки по своим нервным процессам делятся на четыре типа. Отличия между этими типами мы должны строго учитывать в нашей работе и дрессировке. Отличия, в конечном итоге, сводятся к взаимосвязи процессов возбуждения и торможения, способности к выработке условных рефлексов.

1-ый тип: ХОЛЕРИК. Неудержимый, сильный, неуравновешенный. Процессы возбуждения преобладают над процессами торможения. Условные рефлексы вырабатываются очень быстро, но удерживаются нестойко, они непрочны и требуют частого периодического повторения, тренировки. Такие собаки – постоянно в движении, активно реагируют на посторонние раздражители, с трудом выполняют приемы выдержки. Требуется целенаправленная вдумчивая работа, постоянные тренировки, ввод новых раздражителей, так как собаки могут просто не сработать в незнакомых местах. Дрессировщик должен быть очень терпеливым, достаточно спокойным, выдержанным. Такие собаки вполне пригодны для всевозможной дрессировки, за исключением той, в которой необходимо абсолютно безотказное выполнение приемов (например, служба проводников слепых, для которой холерика практически невозможно подготовить). К характерным породам холерического типа можно отнести многих терьеров, доберманов, некоторых гончих и легавых, колли и других. Работать с такими со-

баками лучше уравновешенным, спокойным людям, только они смогут сделать уравновешенными этих собак.

2-ой тип: САНГВИНИК. Это сильный, уравновешенный, спокойный тип. Сангвиники – лучшие собаки для дрессировки. Процессы возбуждения и торможения находятся в положении равновесия. Условные рефлексы вырабатываются быстро, удерживаются стойко, не требуют столько тренировок, как у холерика. С такими собаками могут успешно работать даже недостаточно опытные дрессировщики. Собаки могут применяться практически для любой дрессировки и работы. К породам, в которых преобладают собаки сангвинического типа, относятся боксеры, немецкие овчарки, многие охотничьи и декоративные породы.

3-ий тип: ФЛЕГМАТИК. Очень спокойный, уравновешенный, достаточно активный тип. Процессы торможения преобладают над процессами возбуждения. Время выработки условных рефлексов несколько больше, чем у сангвиников и холериков. Хотя рефлексы вырабатываются дольше, они очень стойкие и не требуют частых повторений (тренировки) после их выработки. Навык, пусть даже вырабатываемый достаточно долго, остается навсегда. Собаки иногда создают впечатления излишне медлительных, вялых. Они требуют постоянного воздействия, терпеливого многократного повторения приема. Чуть большая работа в начальный период дрессировки в конечном итоге обернется безотказностью в работе. Дрессировщик такой собаки должен быть очень терпеливым и, в тоже время, очень активным, являться противоположностью собаке. Своими активными действиями он будет «шевелить» ее и, в какой-то степени, менять ее тип ВНД в сторону сангвиника. Собаки успешно применяются в различной дрессировке, особенно незаменимы в поисковой службе, службе проводников слепых, для работы в городе (при наличии сильных отвлекающих раздражителей), для запаховой (одорологической) выборки.

4-ый тип: МЕЛАНХОЛИК. Слабый, инертный тип, не активный. Процессы возбуждения и торможения очень слабые. Условные рефлексы вырабатываются с трудом, быстро забываются. Собаки могут периодически быть первыми, а потом становятся безразличными ко всему,

В дрессировку практически не идут. Процент таких собак очень незначителен.

Итак, мы разобрали типы высшей нервной деятельности. Только не надо думать, что это строгая догма. Существуют различные переходные формы между типами ВНД, невозможно сказать, что эта собака чистый «холерик» или чистый «сангвиник». Хотя преобладание определенного типа у каждой собаки несомненно. Типы ВНД характерны не только для животных, но и для людей. Необходимо это учитывать при подборе «рабочих пар», чтобы была большая отдача при воспитании и дрессировке собаки.

### ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ ПОДБОРА ПАР ПО ТИПУ ВНД:

<u>ЧЕЛОВЕК</u>	<u>СОБАКА</u>
Холерик	Флегматик
Холерик	Сангвиник
Сангвиник	Сангвиник
Сангвиник	Флегматик
Сангвиник	Холерик
Флегматик	Холерик

*Лучшими можно считать :*

Сангвиник	Сангвиник
Флегматик	Холерик
Холерик	Флегматик

В этих парах достигается гармония, собака и человек дополняют друг друга и приближают друг друга к типу сангвиника. Холерик воздействует на флегматика, передает ему большую активность, сам, в тоже время, под обратным воздействием, становится более спокойным. И наоборот, флегматичный, спокойный дрессировщик делает холеричную собаку подобной себе. В конечном итоге не только собака с течением времени начинает походить на своего хозяина, но и человек изменяется под воздействием общения с животным. Если эти условия не выполнены, то эффективная дрессировка невозможна.

Совершенно недопустимы такие варианты:

<u>ЧЕЛОВЕК</u>	<u>СОБАКА</u>
Холерик	Холерик

Флегматик            Флегматик  
Любые варианты с собакой меланхоликом.

В первом случае два неуправляемых, неуравновешенных типа будут постоянно возбуждать друг друга, тормозные процессы присутствовать не будут, и дрессировка превратится и для собаки и для человека в мучения. С каждым днем активизация без торможения будут развивать нервозность и в конечном итоге приведут к отказу от работы. Со стороны такое общение будет создавать впечатление двух меланхоликов, связанные вместе, которые не могут войти в общий режим и, в конце концов, разрушат друг друга. Во втором случае дрессировщик не сможет оказать достаточно активное, возбуждающее воздействие на собаку, и процесс дрессировки будет проходить очень медленно. Эта пара будет выглядеть со стороны, как два ленивых товарища, которым друг до друга нет никакого дела. Они просто терпят присутствие друг друга, эта пассивность обоих никогда не приведет к успеху. Мы помним, что меланхолики слабы и почти не поддаются дрессировке, поэтому не будем останавливаться на этом малочисленном типе собак.

Итак: для получения хороших результатов, во-первых, просто необходим учет типа ВНД. Вторым фактором индивидуального подхода к дрессировке собаки является определение и учет ее преобладающей реакции внешнего поведения.